

О т з ы в
об автореферате диссертации О.В. Пустовалова
«Русский язык в восточном зарубежье (на материале русской речи
в Трехречье, Китай)», представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык

Диссертационная работа Олега Викторовича Пустовалова посвящена изучению русского языка восточного зарубежья.

Актуальность заявленной темы обусловлена необходимостью изучения различных форм бытования современного русского национального языка, в том числе и его малоизученной формы – языка русской эмиграции. Интерес для современных исследователей представляет и межъязыковое контактирование в особых исторических и социокультурных обстоятельствах.

Объектом исследования в работе выступает русская речь потомков переселенцев из России в китайское Трехречье в XX – XXI вв.

Предметом исследования становятся особенности функционирования русского языка в Трехречье с момента его появления на данной территории до настоящего времени.

Новизна проведенного исследования обусловлена тем фактом, что история возникновения русского языка в китайском Трехречье и его функционирование на протяжении всего XX в. и в начале XXI в. практически не изучались как с собственно лингвистической, так и с социолингвистической точек зрения. Тема русского Трехречья в основном разрабатывалась в рамках историко-географического, этнокультурного, лингвокультурологического, этносоциологического подходов.

К несомненным достоинствам работы можно отнести то, что автор диссертационного исследования приводит в работе анализ языковой ситуации в Трехречье в первой половине XX в. с учетом типологических признаков языковых ситуаций (количественных, качественных, оценочных) и отмечает, что со временем языковая ситуация меняется (с. 12).

Использование метода социально-речевого портретирования, заявленного соискателем как основного метода исследования, дало возможность выявить типичное и специфическое в речи потомков русских эмигрантов на всех уровнях языковой системы в сравнении с речью русских переселенцев и их потомков в другие регионы Китая и речью представителей западной ветви русской эмиграции, а также позволило

создать типологию языковых личностей потомков русских переселенцев в китайское Трехречье.

Описание диалектного своеобразия русской речи жителей китайского Трехречья на фонетическом, морфологическом и лексическом уровнях позволило автору установить, что они схожи с диалектными особенностями русских говоров Восточного Забайкалья, которые, в свою очередь, генетически связаны с севернорусскими говорами. Что, в свою очередь, позволило автору отнести их к говорам переходного типа на севернорусской основе.

Ценность проведенного исследования определяется тем, что автор обращается к уникальному лингвистическому материалу, собранному на территории китайского Трехречья, в полевых условиях, в процессе бесед с представителями потомков русских переселенцев, сохранивших русский язык во вторых-пятых поколениях (с. 6).

Содержание автореферата дает адекватное представление о работе О.В. Пустовалова, в нем освещены теоретическая и практическая части диссертационного исследования, обобщены результаты исследования, а также приведен список публикаций, отражающих основные положения диссертации.

Автореферат позволяет заключить, что диссертационная работа Олега Викторовича Пустовалова на тему «Русский язык в восточном зарубежье (на материале русской речи в Трехречье, Китай)» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утверждено постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842), а ее автор, Пустовалов Олег Викторович, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык.

11.01.2022 г.

Кандидат филологических наук,
доцент кафедры русского языка, коммуникации и
журналистики ФГБОУ ВО «Амурский государственный университет»
Блохинская Алёна Владимировна

Контактные данные:

Почтовый адрес: 675027, г. Благовещенск, шоссе Игнатъевское, 21, корпус 7

Телефон: 8 (4162) 234-707

E-mail: avblokhinskaya@mail.ru

